

DEL CABILDO

Pequeños comentarios

Apenas el ánimo escuchar en labios de nuestra primera autoridad municipal, en sitio y ocasión tan solemne como el salón de sesiones y presidiendo el cabildo, sus frecuentes declaraciones de impotencia para atajar los abusos que le denuncian los concejales, cometidos ya por los carniceros, por los panaderos, por los panaderos y por todos los que con poca conciencia trafican con el público, explotando de paso su indefensión.

Jamás hemos creído que un alcalde no disponga de cuantos recursos necesite, para obligar a cuantos de su autoridad dependen—y en este caso se encuentran todos esos traficantes—a respetar el interés del vecindario, poniendo freno a su codicia, que les impulse a ganar más de lo justo, valiéndose de medios que la ley castiga.

Las denuncias de los concejales, se ven reforzadas por las del vecindario que cada día se ve expuesto a la explotación de que le hacen objeto unos y otros—hay muchos comerciantes honrados sin duda—sin encontrar el amparo de una autoridad fuerte y enérgica que ponga coto a tanta demasia.

El confesar un alcalde que no cuenta con medios para cortar esos abusos, como el declarar que conoce y no remedia deficiencias ilegales que le denuncian en pleno cabildo, es revelar esos abusos y esas deficiencias, alentando (aun cuando no sea su intención, lo reconocemos) las feroces disposiciones de los explotadores.

Creemos que el alcalde debe hacer algo más de lo que hace en cuestión de subsistencias y de policía de Abastos. Ayúdese de esta comisión y de cuantos concejales necesite para emprender esa labor que tanto le agradecerían los granadinos, algo que no sea abandonarles a la confianza en la impunidad de los vendedores desahuciados, alguno de los cuales se manifestaba no hace muchos días en la Comisaría extrañada de que lo detuvieran, cuando para vender el pan faltó de peso se consideraba autorizado por las cantidades que le cobraba un inspector municipal de subsistencias.

Y sobre todo: El alcalde tan obligado está a hacer respetar los intereses del vecindario como a imponer su autoridad mercedora también de todos los respetos. Y eso se consigue con energía y amor al cargo.

Gracias a la acertada y oportuna intervención del señor Montes, recordando a Cabildo la necesidad de organizar unos pequeños festejos coincidentes con la procesión de nuestra Patrona, hemos abierto la válvula de nuestras esperanzas de que merced a la costumbre lleguen a implantarse los festejos de agosto.

Estos festejos, ya lo demostró el citado concejal hace unos años, con buena voluntad y sin desmayos, pueden organizarse sin que lesionen gravemente los fondos municipales.

El comercio está percatadísimo de que con buenos festejos aumenta su venta y por tanto sus ganancias, y nunca ha sido remiso, buenas pruebas tenemos en las fiestas del Corpus, al aportamiento de su dinero y su actividad.

El Ayuntamiento, no debe el absoluto encerrarse en el círculo vicioso que no puede distraer fondos que le son necesarios para obras locales. Estimamos que puede y debe dotar con alguna cantidad, aun cuando sea pequeña, esos festejos, con lo cual se lograría estimular al comercio, proporcionando al mismo tiempo algunas facilidades para la organización de las fiestas. Algo que no despierte la atención de los granadinos sobre la parsimonia con que se ejecutan esas obras que impiden al Ayuntamiento encabezar con unas pesetas, el gasto de unos festejos que aumentarían el renombre de Granada en la estación otoñal.

SALIDA DE TROPAS

A los campos africanos

Han marchado los soldados del cupo de 1921.

En la amplia avenida y los andenes de la estación, numeroso público presenciaba la marcha de los reclutas que van a reemplazar en los inhospitalarios campos africanos, a sus compañeros de la quinta de 1919, que ya cumplieron su compromiso con la Patria.

Al son alegre de cornetas y tambores, desfilan nuestros bizarros soldados, que ya impuestos en el manejo de las armas marchan a Marruecos a mantener el honor nacional.

Rápidamente, se hace el embarco, con ese automatismo impuesto por la disciplina militar y en las ventanillas de los coches aparecen las caras risueñas de los expedicionarios que indifrentes al peligro que van a correr, no cesan de reír y cantar, haciendo burla de su futura suerte.

Una viejecilla encorvada empujando se sobre los estrados del coche, abraza a un mozo de reguero y ferozmente rompiendo las lágrimas en los ojos se confía en sí misma le dice: ¡No te robaré, te enseñaré a matar al del Kín y enseñarla volver!

Las músicas no cesan de tocar con posiciones patrióticas que corren los

ASUNTOS LOCALES

La guarnición de Granada

En la sesión que celebró nuestro municipio el día 16 del pasado mes de Agosto, entre otros varios e interesantes asuntos se trató del tema de la desmembración de la guarnición de Granada que pesa sobre nosotros como una constante amenaza, unas veces por carencia de cuarteles que reúnan lo ya las condiciones de higiene más elemental, sino la más imprescindible de capacidad, y otras debido a presiones de algunas provincias que más previsoras, o que gozan más directamente del favor oficial, quieren satisfacer sus exigencias y pretensiones con perjuicio evidente de nuestra ciudad.

Ayer perdimos la categoría de cabecera de región militar, hoy, con la incertidumbre de que el regimiento de Lusitania vaya a aumentar la nutrida guarnición de Valencia, se nos despoja del cuarto pesado de artillería, que el presidente del Consejo y ministro de la Guerra dispone que continúe en guarnición en Córdoba, su ciudad.

Nosotros anunciamos en aquella ocasión que los telegramas que se acordó dirigir al Presidente del Consejo no pasarían de dar el resultado que todos los que se envían sin tener detrás el apoyo de la ciudad ni el de sus representantes en Cortes.

Nuestros augurios cumplieron desgraciadamente. Hace cerca de un mes que pronosticamos el fracaso y verdaderamente que no se ha hecho esperar. En la sesión de la anterior semana hubo que dirigirse a los representantes en Cortes que aún no habían hecho suya la actitud del Ayuntamiento; el miércoles pasado no pudo dar cuenta el Alcalde de ninguna respuesta y tenemos que suponer que fue debido a que ninguno de ellos había respondido.

De las gestiones realizadas no podemos esperar por el camino emprendido resultado alguno y es ciertamente lamentable esta desproporción de unos y otros. Lo más extraordinario de todo esto es que cuando la prensa lanza sus quejas, como sucedió el pasado mes a propósito del Congreso Hispano Americano, nos tres diputados y senadores se vuelven airados contra los que se atreven a servir a la verdad en cumplimiento de una misión, que procuran llevar a cabo con toda lealtad.

Nosotros nos preguntamos si en estos momentos en que aprobados los proyectos oportunos y pendiente del anuncio de subasta la construcción de un espléndido cuartel de artillería y otro de infantería en las Eras de Cristo, resulta lógico que se trate de disminuir nuestra guarnición; cuando la importancia militar de la ciudad por su proximidad a las costas de Africa se acrecienta y adquiere el rango de capital de más de cien mil habitantes, en cuyo grupo figura un corto número.

Justo es reconocer que el Ayuntamiento no puede hacer en este asunto cosa distinta a lo que viene haciendo. Si a la postre la amenaza que hoy nos agobia se convierte desgraciadamente en una triste realidad habrá que inculpar a los representantes que han sabido ponerse a tono en su habitual idiosincrasia, que es el único consuelo que queda a los que pueden eximirse de la responsabilidad.

EN BAZA

Detalles de un suceso

La guardia civil de Baza comunicó que el individuo... del pasado martes en aquella localidad es el mozo la plaza José Cáceres Carpio, de 33 años.

En el hospital a donde fué conducido, le apreciaron tres heridas penetrantes, dos en el muslo derecho y otra en el izquierdo.

El suceso ocurrió al verificarse el encierro de los toros.

EN LAS ANGIUSTIAS

Cultos a la Patrona

Por la mañana
Hoy, a las once, solemne función con asistencia del Cuerpo de Hermanos Palfios, por icando el ilustre señor don José Gutiérrez Tienda, canónigo de la S. I. C.

Por la tarde
A las seis, solemne novena en honor de nuestra Patrona, predicando el ilustre señor don José Juliá y Sanfelú, canónigo de la catedral de Zaragoza.

Elecciones

A instancia de don José Jiménez Moleón candidato proclamado para las próximas elecciones de concejales que han de tener lugar en Pinos Puente el 17 del actual, ha sido habilitado por el Presidente de la Audiencia el Notario don Baltasar Martínez Bazo.

Un robo

El martes último se cometió un robo en Baza en el domicilio de Hermógenes Hernández Ochoa, calle de las Monjas. Los machos se apoderaron de 200 pesetas. La guardia civil practica diligencias para capturar a los caes.

DEL MOMENTO

Hay que cambiar de rumbo

La actuación de los sindicatos, cambia de rumbo, adoptando uno que aun que no exento de peligros, resulta muy remunerador. Es, sin duda, consecuencia de los obstáculos que las autoridades ponen a la cotización. Los apóstoles de la redención proletaria se animan a todo menos a ver mermados sus tesoros. La causa exige que sus grandes sacerdotes vivan en regalo próspero. Pero, ante la quiebra del negocio de los sellos sindicales, el fértil resuello de los disconformes busca otros procedimientos más rápidos para procurarse recursos. Y el atraco escandaloso se practica con pasmosa facilidad y frecuencia y éxito. Es claro que, como siempre, ha sido necesario el precedente, porque nuestros sindicalistas lo son todo, menos originales. Cuando se hizo público en Barcelona el robo de una tartana que conducía los fondos para el pago de los jornales a los obreros de una fábrica, se intentó robar todas las tartanas que pudieran llevar dinero burgués. Era mezuquino el negocio, y se llegó al asalto de un tren en marcha, sin reparar en que además de la caja de caudales con 30.000 duros, conducía al personal numeroso de una importante dependencia de poderosa compañía. Pero las películas de series brindan enseñanzas a los audaces, y el golpe se dió con éxito rotundo, que ha estimulado a los eternos imitadores.

Valencia acaba de ser teatro de una nueva fechoría, y otros seis mil duros han pasado a las arcas (i) comunistas. Los dos hechos se han perpetrado en pleno día y en parajes muy frecuentados, a la vista de un considerable número de personas. Y con todas estas circunstancias, los malhechores se han procurado de hecho la impunidad, por que nada induce a afirmar que sean los detenidos por la policía los autores materiales de los atracos, y todos sabemos el valor que tienen las pruebas de indicios tratándose de afiliados a la secta sindicalista, que tan bien sabe preparar el ánimo de sus jueces. De poco de nada, pues, sirven los laudables esfuerzos policíacos tan pronto se consuma un delito de esta índole, porque si bien es seguro que ponen la mano sobre los verdaderos culpables, casi nunca se procuran, por habilidad de aquellos, elementos de prueba irrefutables, y nunca tienen eficacia sus indagatorias, que aunque contengan confesiones concretas y detalladas, pierden toda virtualidad en el momento en que intervienen letrados en el sumario, y surge el socorrido expediente de la coacción y el mal trato para arranjar de claraciones.

La nueva modalidad es más cómoda y más productiva que la amenaza anónima y aun que el secuestro. Aquellos temían quiebras peligrosas por la incertidumbre de la amenaza o por la intervención oportuna de las autoridades, ésta, es infalible. Basta para asegurar su éxito un poco de osadía, que no falta a esa gente, y el convencimiento que figuran de la coacción ciudadana. Una pistola basta a contener a una muchedumbre.

En la conciencia de todos está que esos delincuentes forman cuadrilla; que siempre son los mismos, aunque cambie el concepto de su intervención. Cuando no ejecutan, combinan e inducen, mientras fué posible ejercen sobre ellos función previsora, constituirían una greja de atentados de esta índole. Pero vino la imprudente restauración de los derechos constitucionales; las cárceles evacuaron los contingentes de individuos temidos y peligrosos, y la excepción se convirtió en regla. ¡Cabe alegar duda respecto de la causa y de los agentes!

No se trata ya de ejercer un derecho sino de cumplir deberes indeclinables. El Gobierno tiene la obligación de garantizar las vidas y haciendas de los ciudadanos, de defenderlas contra las orgasias siniestras que los hacen víctimas de su perversidad. Si las leyes no ponen armas apropiadas en su mano, hay que modificar las leyes. Por algo el señor Maura, en pleno Parlamento, y no obstante las presiones, insinuos y hasta injurias de las izquierdas, se negó a restablecer las garantías si no se le daban leyes de excepción para atajar el avance de la ola criminal que nos cerca y se estrecha cada vez más.

Las leyes vigentes fueron hechas para tiempos en que los hombres eran hombres, no fieras. Los primeros códigos de Grecia careían de sanción para el parricidio, porque el legislador no aceptó como posible el que un hijo mata a su padre. Cuando la enormidad se consuma, hub que ampliar el código. Nos hallamos en caso parecido. Los redactores de la Constitución previeron todas las contingencias posibles, entonces, cuando aún eran más o menos conscientes de la necesidad de conspirar contra el Gobierno. Entonces, los hombres defendían ideales y abstracciones y en sus luchas llegaban raras veces al crimen vulgar. Hoy la vulgaridad del crimen es obligada característica de las luchas que hemos dado en llamar social. El asesinato y el robo colectivo, aquí para satisfacer venganzas e imponer rebeldías; éste para procurarse fuerza que arme brazos asesinos. Contra los que se resisten a ser rebeldes, son la forma externa de la pugna, no de ideas, sino de intereses; no de sentimientos de noble aspira-

UN SANATORIO EN LA SIERRA

Granada de enhorabuena

Vivimos unos tiempos en los que el elogio, así interesado, es flor deshecha por un diario manoseo en holocausto de falsos valores, que poseen la habilidad de ofrecerse ante el público, ignaro o complaciente, como dichosa concreción de las más alquitaradas dotes.

Así, vemos con harta frecuencia en revistas y periódicos, y oímos en boca de los dómines de café, favorables y apasionados comentarios de ínfimos actos realizados por algún personaje, que supo prepararse a tiempo para las grejones de su esmirriada suficiencia y no nos asombramos, ya que nuestro asombro en este aspecto, convirtiéndose hace tiempo en transigencia misericordiosa y comprensiva.

El patriotismo de fulano, el desprendimiento de sutano, requiere y en ocasiones obliga a todos a pronunciar alabanzas y aun cuando procuramos sustentarnos al coro general, a veces también incurrimos, por esa comprensiva transigencia de que antes hablábamos, en excesivos elogios de actos que apenas merecen los honores de la divulgación.

Por eso, cuando se nos ofrece motivo merecedor de alabanza, entonamos albricias, ya que nuestro afán de pronunciarnos en favor de la justicia se satisface, al par que mostramos la diferencia que existe entre los valores de consistente trabazón y los delezables propugnados por los voceros de tanta.

Hoy, encontramos ocasión de hacer justicia. Cuenta nuestra provincia con un diputado, el señor Montes Jovellar, cuya modestia corre parejas con su valer intelectual. Callada, silenciosamente, va desenvolviendo sus valiosas aptitudes en las altas esferas de la política, donde se contrastan a diario los más grandes valores morales, fija la atención en el interés de su patria y uideados de recoger las aspiraciones de nuestra provincia y las del distrito que de ella representa.

Frecuentemente, sabemos de alguna necesidad provincial nuestra, satisfecha por su intersección y esos triunfos, que no alcanzan la popularidad de otros más discutibles, confortaron su interior satisfacción del deber cumplido, suprema recompensa de los espíritus fuertes.

Han sido carreteras, escuelas, reconstrucciones de iglesias y otras muchas mejoras las que consiguió el señor Montes Jovellar para su distrito y nuestra provincia, y ahora conocemos la laudable y tenacísima gestión que ha realizado, para dotar a Granada de un Sanatorio antituberculoso, que nada tenga que envidiar a los nacionales y extranjeros.

Fue en ocasión en que el señor Montes Jovellar—el sacrificado en su carrera política por la pureza de sus ideales y su inquebrantable adhesión al insignie estadista señor Maura—ocupaba la subsecretaría de Gobernación, y al confeccionar el presupuesto de este departamento, quiso dejar a Granada un recuerdo de su actuación gobernante y consiguió, para iniciar la construcción de un Sanatorio en nuestra incomparable Sierra Nevada, la crecida suma de 250.000 pesetas.

Para conseguir la consignación definitiva de esa cantidad y la segura realización de su laudable propósito, hubo de reñir el señor Montes Jovellar, dura contienda, de la que su personalidad, de alto relieve político y moral, salió triunfante.

Y no fué fácil la victoria. Para alcanzarla luchó el señor Montes con valiosas influencias en el poder, razón en que se apoyaron para disputarle lo que él logró alcanzar beneficiando a su provincia, y al cabo, cuando obtuvo el éxito, una simple carta al actual presidente de la Diputación, hombre de tan positivas actividades, solicitando su cooperación y comunicándole el término de su gestión, por la cual, Granada estaba de enhorabuena, pues no otra cosa significa la construcción de un magnífico Sanatorio en las espléndidas cumbres de su famosa Sierra.

Si Granada está de enhorabuena. La construcción de ese sanatorio significa, no solo la inversión de muchos miles de duros en nuestra provincia con positiva ventaja para nuestros obreros faltos de trabajo, sino también, algo que contribuirá en sumo grado a propagar las bellezas de nuestra Sierra enalteciendo el nombre de nuestra querida ciudad.

El día que ese Sanatorio esté construido, cuando facilitado el acceso a la maravillosa Sierra de las nieves perpetuas puedan ir allá a fortalecerse y recobrar salud tantos enfermos aquejados de tuberculosis, esa enfermedad exaltadora del espíritu que idealiza hasta el sufrimiento, serán infinitas y verdaderas las alabanzas que se prodigarán al hombre bueno, modesto e inteligente, que desde la altura de su posición no olvidó hacer todo el bien que pudo a la tierra que tanto quiere, a su Granada.

—Francisco Mata Guindo, de 45 años, de contusiones y erosiones en la espalda, con gran hematoma, producido por una paliza que le dió un sujeto a quien desconocía. Se da conocimiento al Juzgado municipal del Sagrario.

—Unos de los señores de la Diputación, que se van a celebrar en el Sagrario.

Ayer fueron detenidos Manuel García Merayo y Rafael Tortajadas Fernández, reclamados por la Dirección de Seguridad.

Pájaros de cuenta
En la estación de los Andes, uno de ayer con motivo de la aglomeración de gente intentaban dar un golpe de mano, fueron detenidos los señores Barrera y Romero los conocidos rateros Francisco Arroyo (a) Mocho, Antonio Viedma, Enrique González Millán (a) Quiqui y Clodoaldo Beltrán (a) Clodo.

Heridos casuales
En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes:
Francisco Gómez Quesada, de 12 años, de herida incisa de un centímetro de extensión en la muñeca. Se dió conocimiento al Juzgado municipal del Sagrario.

—Francisco Mata Guindo, de 45 años, de contusiones y erosiones en la espalda, con gran hematoma, producido por una paliza que le dió un sujeto a quien desconocía. Se da conocimiento al Juzgado municipal del Sagrario.

NOTICIAS BREVES

Se cita a todos los socios del Montepío de la Asociación de Dependientes, para la Junta general ordinaria (2ª) cita el día 16, a las diez de la noche, en el domicilio social.

ciones para dejar media estocada alta. Repite unos telonazos e intenta descabellar tres veces hasta que acierta.

Segundo. Chicuelo lo veroniquea lucidamente, siendo aplaudido.

Con el trazo rojo está desconflado ejecutando un trasteo por la cara muy movido. Arrea una puñalada, repite con un pinchazo y remata de media delantera. Pitos.

Tercero. Maera veroniquea valiente, lucándose en quites, coloca tres pares en su sitio, que son aplaudidos.

Con la flámula está valiente, toreando cerca y con fiado.

Deja un pinchazo regular y repite con un volapié, que le vale las dos orejas y una enorme ovación.

Cuarto. La Rosa veroniquea medianamente.

Realiza una faena con pases adornados.

Larga un pinchazo, una perpendicular y el toro se echa, rematándolo el puntillero.

Quinto. Chicuelo está trabajador en el primer tercio, aflojando conforme avanza la lidia.

Con el trazo rojo hace una faena buena, pero sosa para terminar con dos pinchazos, media caída, otra media delantera y cuatro intentos.

El toro se echa aburrido y el puntillero lo remata.

Sexto. Maera lancea valiente.

Coloca tres pares de garapillos siendo aplaudido.

La faena que ejecuta con la pañoza es tranquila y reposada habiendo algunos pases artísticos.

Con el acero deja media delantera y remata al segundo intento.

Rústico, advirtiéndose que la proyección será perfecta.

Se anuncian dos secciones, a las ocho y a las diez y auguramos dos soberbias entradas.

Coliseo Olympia

Hoy, desde las cuatro de la tarde se proyectará un monumental programa cinematográfico compuesto del 15 episodio de la interesantísima serie de aventuras «Defenderse o morir», interpretada por el gran actor Eddie Polo, el que con sus emocionantes escenas intriga grandemente al público que, ávido por conocer el desenlace de tan monumental serie, acude diariamente a este Coliseo.

A más del episodio se proyectará una comedia americana que entusiasmará grandemente por su grandioso argumento y bonitas fotografías, dividida en cuatro partes, titulada «Amor y Odio».

Sección Judicial

Horas de oficina.—Desde hoy, comienza el período ordinario, siendo las horas de Audiencia a la una de la tarde.

Baja.—Es baja por enfermo el juez de primera instancia del juzgado del Salvador, don Manuel Heredia Trevilla.

Titulos.—En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, se han recibido los siguientes:

De juez de primera instancia de la Alameda (Málaga), don José María Pastor y Torres.

Idem de procurador, a favor de don José López Pérez.

Vacantes.—Se encuentran vacantes los cargos de juez municipal propietario y suplente del distrito del Sagrario, cuatrienio de 1920-23.

Aspirantes a fiscalías municipales. (Continuación)

Partido de Huescar

Orce.—Don José Ambel Villalobos y don Domingo Arjona Varela.

Puebla Don Fadrique.—Don José María García Cruz, don Aurelio Navarro Muñoz, don Joaquín Pérez González y don Agapito González Adán.

Partido de Iznalloz

Iznalloz.—D. Francisco Fernández Torres y don Ramón Vilchez Madrid.

Moclin.—Don Luis Morales Flores, don Francisco Moreno Mencinas y don Juan Villodres Trujillo.

Montequir.—Don Rafael Arbol Ramírez y don Felipe Juguera Rodríguez.

Montillana.—Don Antonio Barco Gutiérrez y don Doroteo Hispán Lomas.

Pinar.—Don Silverio Hurtado Martínez y don Manuel Leyva Puga.

Torre Cardena.—Don Miguel Espinosa Rodríguez.

De Ambrós

El día 6 del corriente, a las nueve de la mañana, tuvo lugar en la iglesia de este pueblo una solemne función religiosa a devoción de los marqueses de las Torres de Orán.

Ofició la Misa el párroco de Cullar Vega don Miguel González Fernández, oficiando de diácono y subdiácono los párrocos de Purchil y Berja, don Manuel García García y don Fausto de la Chica.

Un coro formado por las bellas señoritas María Luisa, Marianita y Antonita Pradas, y María Rodríguez, y acompañado en el armonium, por el joven don Manuel Pradas Villarreal, cantó durante la misa.

Ante el altar se encontrara ayudando a tan solemne acto el señor Márquez y sus hijos Pepito y Fernando.

Todo el pueblo acudió a esta solemne función religiosa, así como varias familias de los inmediatos cortijos, entre los cuales recuerdo al señor don Manuel Fernández Díaz y señora, del cortijo de San Antón; la simpática y encantadora señorita Rosa Sierra y Paquito Sierra de Chavarico; y la simpática y bondadosa señora viuda de Muñoz, doña Virtudes Molina y su monísima hija Angustias.

Después de la consumación de la misa apareció en el centro del templo la encantadora señorita Marianita Pradas, rodeada de una porción de niñas vestidas de ángeles, marchando con dirección al altar para recibir la Comunión.

El acto resultó conmovedor.

Mientras las niñas recibían la Sagrada Forma, el coro antes citado elevaba sus plegarias a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima, en acción de gracias.

Terminado tan solemne acto, todos fueron obsequiados con un espléndido desayuno.

EL CORRESPONSAL
Cullar Vega 13 de Septiembre de 1922.

De Hacienda

Pagos para hoy

Don Antonio Díaz, don José Guerrero, don Andrés Muñoz, don Antonio Ríos, don Manuel Vázquez, don Rogelio Galán, don Antonio Ferisana, doña Adelaida Pérez, doña Asunción y doña Carmen Arteaga, don Francisco Soriano, don Juan José del Carpio, don Manuel Campo, doña Araceli García, don Jesús Carrasco, don Federico Enriquez, don José Rincón, doña Concepción Díaz Pozas, don Antonio Fernández, doña Catalina Martínez, don Hipólito Martínez, don Luis Alcon, doña Vicenta Carrillo y don Cipriano García López.

Información Universitaria

Por este Rectorado se ha expedido el título de Bachiller a favor de don Angel Maresca Gómez.

Se han recibido los títulos: De Medicina a favor de don Antonio Sáez, don Antonio Sánchez y don Arturo Moles, de practicante, don Antonio Martínez, Mercantil, don Fernando del Valle, don Javier Ruiz, don Plácido González, don Rafael Alcalá, don Joaquín Merino, don Vicente Ayuso, don Laudelino Moreno, don Carlos Frías y don Rafael Estrada de Catestráico, don Bernardo Alemani y don Francisco Sánchez, de Derecho, don Rafael Gómez y de Medicina, don Ramón Ortiz.

Los exámenes

Mañana comenzarán los exámenes de asignaturas de Ciencias, Geografía e Historia, Gramática Castellana, Preceptiva y Psicología en el Instituto General y Técnico de esta capital.

Los tribunales serán los mismos del pasado Junio.

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.

Jefe de día: Comandante de artillería don Manuel Parada Fustel.

Imaginaria: Coronel de infantería, don Jaime Preciós Vinsic.

Realidad y provisiones: 6.º capitán de artillería, don José Ruiz de Algar.

Imaginaria: 7.º capitán de artillería don Federico Hornillos Escribano.

De orden de S. E. el teniente 2.º ayudante, Domingo Navarro.

Hurto de esparto

La benemérita de Guadix ha detenido a los vecinos Víctor López Belmonte, Fermín Ortega Hernández y Manuel Magán López, que fueron sorprendidos hurtando esparto en propiedades de don Eduardo J. Padial Romero.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Motril ha denunciado a Jerónimo Villena Toyar, por infringir el reglamento de carreteras.

Sección religiosa

Viernes 15 de Septiembre de 1922

Oración a las seis y media.—A las ocho y media.—A las tres.

Santoral

Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra. Doble de 1.ª clase con octava y fuera de la Ciudad sin octava. Color blanco. Oficio propio. Himno a mártires. «O quos» 9.ª lección novísima. Credo. Prefacio «In Transiitione». En los 2.ª Visperas conmemoración del siguiente (Santos Cornelio y Cipriano mártires).

Los Dolores de Nuestra Señora

Celebrase esta festividad el tercer domingo de Septiembre. El Emperador de Austria, Carlos IV, lo pidió así al Pontífice Clemente XII en 1735 lo concedió el mismo Pontífice a España, accediendo a la petición de Felipe V y el papa Pio VII lo hizo extensivo a la Iglesia universal. Así se obtiene un día especialmente dedicado a la contemplación de los Dolores de la Virgen Santísima, ya que en el viernes de Pasión se encuentra el ánimo de los fieles embargado por la doble consideración de los tormentos del Hijo y de las amarguras de la Madre.

Frecuentemente se representa a la Dolorosa atravesado su corazón por siete espadas. Dice Benedicto XIV: «Saxio lo atribuye a los siete fundadores de la orden de servitas, que entregados a la contemplación de los Dolores de María, los dividieron en siete, de los cuales algunos constan en el Evangelio y otros son verosímiles con razón y autoridad probable.» Estos mismos siete Dolores son los que reveló María Santísima a Santa Brígida.

Justas para hoy

En la Catedral, misa. Justas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conveñtal cantada.

Jubilos.—Circular de las capataes horas.—Hoy y mañana en Nuestra Señora de las Angustias.

En las Escuelas del Sagrado Corazón. Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana y antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misericordias de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifestado en forma de justicia perpetua desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubilos perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubilos perpetuo sin exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Revista de Mercados

Los Docks

Continuación de cereales:

Trigos recios, de 18'00 a 19'00 pesetas fanega; habas mazaganas y chicas cochineras, 24; tarragonas seleccionadas, 32; cebada de 11 a 11'50; yeros, 24; guijas, 23; maíz, 20; avena, 19; garbanos de agua 48 y batalla 65 a 70, los 100 kilos; fijos, 130; habichuelas de 45 a 75; paipa, 250 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Los Docks de Granada

Situados en la Avenida de Andaluces, son los mejores almacenes de Andalucía, por sus bodegas y depósitos para quince mil o más arrobas de aceite, por sus grandes locales, para trescientos o cuatrocientos vagones de cereales y otros géneros, por sus cómodos muelles para la carga y descarga y por su proximidad a las estaciones.

Propietarios, labradores, industriales, comerciantes, depositad vuestros géneros en dichos almacenes, bien para su venta o para almacenarlos.

Se alquila un sótano granero para chacinan u otras mercancías.

Academia "San Pascual"

PIROS PUEENTE

Centro de educación moderna.—1.ª y 2.ª enseñanza

Carreras especiales Correos, Telégrafos, policía y Magisterio. Clases nocturnas para adultos dibujo e idiomas. Profesorado competente de Granada. Se admiten internos y mediopensionistas

LABRADORES

No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDUYAS y JANUS y marca «J A B A L I»

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

LABRADORES

Departamento comercial y de venta: Alameda Carlos Haes, 3 MÁLAGA OFRECEMOS

Superfosfato de Cal : Nitrato de Sosa : Sulfato amónico : Sales de Potasa : Abonos completos :

Solicite precios y condiciones de nuestra Sucursal de Granada

Carrera de Genli, núm. 46

LABRADORES

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos : RAYOS X

Consulta de 4 a 6. — Paseo de la Bomba, 7

BALNEARIO DE ZUJAR

Estación Zújar Freila - Línea Sur de España

A CINCO HORAS DE GRANADA

Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas

TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94 46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 voltios en hora) da a este singular y colosal venauro milagrosa eficacia en los catarrros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que son variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singulamente las ciáticas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histerismo, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatésico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artríticas y juéticas.

Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constantemente renovados.

Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfurosas y nitrogenadas.

HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO

Tarifas muy económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—Estafeta de Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque

Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre

Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

RECOMENDAMOS A VD.

No haga sus compras hasta consultar precios en los

ALMACENES "LA CONFIANZA,"

cuya reapertura será en breve

Precios seriamente fijos :- Ventas rigurosamente al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 36

LABRADORES

No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDUYAS y JANUS y marca «J A B A L I»

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

FABRICA SAN CARLOS

Barrio de Huelín.—Málaga

Departamento comercial y de venta : Alameda Carlos Haes, 3 MÁLAGA OFRECEMOS

Superfosfato de Cal : Nitrato de Sosa : Sulfato amónico : Sales de Potasa : Abonos completos :

Solicite precios y condiciones de nuestra Sucursal de Granada

Carrera de Genli, núm. 46

LABRADORES

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos : RAYOS X

Consulta de 4 a 6. — Paseo de la Bomba, 7

BALNEARIO DE ZUJAR

Estación Zújar Freila - Línea Sur de España

A CINCO HORAS DE GRANADA

Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas

TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94 46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 voltios en hora) da a este singular y colosal venauro milagrosa eficacia en los catarrros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que son variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singulamente las ciáticas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histerismo, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatésico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artríticas y juéticas.

Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constantemente renovados.

Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfurosas y nitrogenadas.

HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO

Tarifas muy económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—Estafeta de Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque

Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre

Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

LABRADORES

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos : RAYOS X

Consulta de 4 a 6. — Paseo de la Bomba, 7

RECOMENDAMOS A VD.

No haga sus compras hasta consultar precios en los

ALMACENES "LA CONFIANZA,"

cuya reapertura será en breve

Precios seriamente fijos :- Ventas rigurosamente al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 36



PURGANTE YER

Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes

Caja con 40 pastillas solo cuesta 40 cts.

LABRADORES

No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDUYAS y JANUS y marca «J A B A L I»

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

BALNEARIO DE ZUJAR

Estación Zújar Freila - Línea Sur de España

A CINCO HORAS DE GRANADA

Aguas cloro-sulfatado-sódicas-magnésicas-sulfúricas-nitrogenadas

TEMPERATURA DE 28 A 40 GRADOS

La posesión de un 94 46 por 100 de azoe acompañado de muy atendible cantidad de gas sulfúrico, y de una formidable radioactividad (403.176.000 voltios en hora) da a este singular y colosal venauro milagrosa eficacia en los catarrros laringeos y bronquiales. La enorme radioactividad superpuesta a la característica mineralización de las aguas de Zújar las especializa también en el reumatismo subagudo, del que son variedades clínicas las neuritis y neuralgias a frigore, (singulamente las ciáticas, lumbos-abdominales e intercostales); en las determinaciones nerviosas de ciertos estados constitucionales (afecciones medulares, histerismo, corea); en las enfermedades de la piel sean de origen nervioso, diatésico o microbiano, y por último, en todas las manifestaciones artríticas y juéticas.

Como los manantiales de Zújar dan nacimiento a un verdadero río de agua medicinal (419.340 litros por hora) todos los bañistas pueden bañarse en albercas individuales de agua corriente que, por serlo, no pierde temperatura ni gases constantemente renovados.

Este año se han inaugurado instalaciones de baños de vapor a 40 grados y nuevos aparatos para inhalaciones radioactivas sulfurosas y nitrogenadas.

HOSPEDAJE DESDE 6 PESETAS TODO COMPRENDIDO

Tarifas muy económicas.—Servicio de carruajes a todos los trenes.—Estafeta de Correos.—Telégrafo público.—Inmenso parque

Temporada oficial: 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre

Para más detalles dirigirse al Administrador que reside en el Balneario

LABRADORES

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos : RAYOS X

Consulta de 4 a 6. — Paseo de la Bomba, 7

Grandes festejos y feria Real de ganados

En Pedro Martínez

Por segunda vez, se celebrarán en el pueblo de Pedro Martínez, grandes festejos y Feria Real de ganados, en los días 19 al 22 del actual.

Día 19.—Festividad de la Santa Cruz. A las siete de la mañana, repique general de campanas, diana por una gran banda de música que recorrerá las principales calles de la población y disparo de cohetes y palmas reales, a las diez, solemne función religiosa y por la noche, gran castillo de fuegos artificiales.

Día 20.—Segundo castillo de fuegos artificiales; iluminaciones eléctricas y a la vez canchales y cine al aire libre.

Desde el 19 al 22, serán los días de la feria, existiendo muchas demandas por los sitios en los grandes abrevaderos y pastos que son abundantes.

Como quiera que el año anterior fué un verdadero éxito, es de esperar que con mayor animación se celebre este año.

SARNA

ANTISARNICO MARTI

El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruich, Barcelona. Sus imitaciones son casi peligrosas y apestan a letrina.

Habas moradas para simiente

Dirigirse a

Francisco García Rubio

MURCIA

Se necesita

personal para taller en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

Se ofrece

Joven con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, para llevar administración o despacho, bien permanente o por horas.

Pretensiones modestas. Razón en esta Administración.

TIP. NOTICIERO GRANADINO

Manuel Paso, 2

La Ibérica

Almacén de Calzado : F. García Romero :

Esta casa presenta los más extensos surtidos.--Las clases más consistentes y económicas.--Los modelos más lujosos y elegantes y sus precios son muy convenientes

Arco de las Orejas y Cerrajereros 1, Granada

Cerequiosa
Qs. ORTIZ
EXTRACTO DE CEREALES
Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas
Insustituible como alimento para niños, ancianos y enfermos del estómago y convalecientes
PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
SASA

Los constipados de nariz se curan con
Asepto-Rhinol
TUBO 2 PESETAS
Farmacia Montes Garzón

Fábrica de capachos (filtros)
para prensas de aceite y uvas, construidos de palma rastillada. Patente 71.842. Elaboración de CRIN VEGETAL, grandes existencias, en bonísima calidad.
FRANCISCO JIMENEZ RODRIGUEZ
CARMONA (SEVILLA)

SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio: 3'50 pesetas

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3'50 pesetas.

ESTÓMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

Farmacia de J. NOVEL PEÑA y principales centros de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid
ENVÍOS A CORREO SEGUIDO, PREVIO IMPORTE

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO INDEPENDIENTE :: FUNDADO EN FEBRERO DE 1904

Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas trimestre -- En provincias, 7 pesetas trimestre

Precios de anuncios

PRIMERA PLANA	Entre texto	2'00 pesetas línea cpo. 8
	Ecos de Sociedad	1'00 " " " "
	Noticias Breves	0'20 " " " "
SEGUNDA	Después de Telegramas. 0'20 línea cpo. 8; por ctm. 0'70	
	Sección de anuncios . . 0'15 " " " "	0'52
TERCERA	Entre texto	0'40 línea cpo. 8; por ctm. 1'40
	Sección de anuncios . . 0'10 " " " "	0,35
CUARTA	Sección de anuncios . . 0,07 línea cpo. 8; por ctm. 0,24	

Comunicados de 1 a 25 pesetas, a juicio del Director.

Anuncios oficiales, recamos y convocatorias, a juicio del Administrador.

Siendo la orden de inserción de un mínimo de QUINCE MENSUALES, se bonifican los anteriores precios en un quince por ciento.

Para anuncios mayores de un octavo de plana, precios convencionales.—El diario consta de sei columnas de 6'5 ctm. de ancho y el alto de la columna es de 185 línea, ó 55 cm.

Precio de esquelas

PRIMERA	Ancho de una columna.	50 pesetas
	dos	100
	tres	250
	cuatro	500
	cinco	1.000
SEGUNDA	una	25
	dos	50
	tres	125
	cuatro	350
	cinco	500
TERCERA	una	10
	dos	25
	tres	50
	cuatro	150
	cinco	350
CUARTA	una	5
	dos	10
	tres	15
	cuatro	30
	cinco	50

FOLIO DEL NOTICIERO GRANADINO 176

NICOLÁS WISEMAN

FABIOLA

Iglesia de las Catacumbas

—¡Corriental!—dijo el cínico borracho.—Siempre dejarán en paz al que se vuelve cristiano, y yo declaro que me volvería cualquier cosa antes que ir...
—Donde Pantracio—dijo maliciosamente un tercero.
—¡Callate!—gritó furioso Corvino.—Si vuelves a mentar ese nombre...

Y la amenazó con el puño.
—¡Ya, ya; porque te anuncio como morirá!—exclamó el mas joven echando a correr.—¡Que salga que salga una pantera para Corvino!
—Una pantera!
Y diciendo así huyeron todos los circunstantes de aquel tigre en forma humana, que en su furor corría tras ellos arrojándole toda clase de imprecaciones.
El peregrino presenció desde cierta distancia el final de aquella escena, y prosiguió luego su camino. Corvino, a paso mas lento, tomó el mismo, que era el que conducía a la basílica del Laterano, ya entonces catedral de Roma.
De repente se oyó un fuerte rugido acompañado de un aguafísimo grito.
Era Corvino, que al pasar por el Coliseo, cerca de las cavernas donde estaban encerradas las fieras que debían luchar entre sí en celebrad de la visita del Emperador cristiano, impelido por esa curiosidad natural en las personas que se con-

sideran víctimas de alguna fatalidad que tiene relación con un objeto especial, se acercó a la jaula de una magnífica pantera. Apoyado en los barrotes de la reja, principió a provocar con ademanes y palabras al animal diciéndole:
—¡Anda, que si has de ser tú la que Pantracio me dijo que me das pedzaría, no te tiene poco asegurada en la jaula!
Irritada en aquel momento, la fiera saltó sobre él, y por entre los hierros se clavó las garras en la garganta, alcanzando a cogerle con la boca un pedazo de carne.
El miserable fué recogido y llevado a su casa, no muy distante de allí. Siguió a ella el extranjero, y la halló sucia, incómoda, inhabitable, sin mas sirvientes que un esclavo viejo, al parecer decrepito y tan embotado y embrutecido como su amo. El extranjero envió al esclavo por un cirujano, que tardó en llegar, y entretanto se sentó a comer que puso la sarta del herido.
Mientras se empleaba en esta op-

ración se puso a mirarle Corvino con los ojos desecados como los de un loco.
—¿No me conoces?—le preguntó con solenne acento el peregrino.
—Si te conozco ¡No... Si!... ¡Aguarda, deja que te mire!... ¡Ah; ya! ¡La zorra; mi zorra! ¡Te acuerdas, de cuando cazábamos juntos a esos aborrecidos cristianos? ¿En dónde has estado metido todo este tiempo? ¿A cuántos has atrapado?
Y prorrumió en una estrepitosa carcajada.
—¡Calmate, Corvino, calmate; de lo contrario, se acabó toda esperanza para ti. Además, ten entendido que no gusto de que me hables de eso, porque yo también soy cristiano.
—¡Cristiano tú!—exclamó Corvino fuera de sí.—¡Tú que derramaste mas que na la sangre de los mas esclarecidos! ¿Te perdonaroi? ¿Puedes dormir tranquilo? ¿No te persiguen todas las noches las furis? ¿No te chupan la sangre del corazón viboras ponzoñosas? Si así es, dime

como te has librado de ellas para hacer yo otro tanto. Si no, estarán presentándoseme de continuo. Pero ¡oh rabia! ¿Por qué no te atormentan como a mí?
—¡Ah, Corvino! He padecido tanto como tú; mas hallé el remedio, y te lo revelaré así que te reconozca el facultativo, que está ya en la puerta.
El cirujano examinó la herida y la vendó; pero dió muy pocas esperanzas de vida, especialmente porque el enfermo tenía ya la sangre inflamada de resultas de sus excesos.
Luego que el cirujano se retiró volvió el extranjero a ocupar su puesto al lado de Corvino, y le habló de la misericordia de Dios y de lo pronto que está siempre a perdonar al mas perverso de los pecadores, de lo cual era él mismo una prueba fehaciente.
Pero el infeliz Corvino parecía sumido en una especie de estupor, pues estaba como si oyera y no comprendiera lo que le decían.

Por último, habiéndole expuesto su bondadoso instructor los misterios fundamentales del Cristianismo mas bien con la esperanza que con la seguridad de persuadirlo, continuó diciendo:
—Mira, pues, Corvino: si deseas saber de qué modo obtiene perdón de sus crímenes el que profesa esas creencias, te diré que es por medio del Bautismo, que la regenera; es decir, renaciendo por el agua y por el Espíritu Santo.
—¿Cómo?—exclamó el enfermo con mal gesto.
—Por el baño en el agua regeneradora.
—¿Agua a mí?—dijo Corvino.—¡No quiero agua! ¡Llévatela!
Y un fuerte estremecimiento agitó su garganta.
Vendo
Ochenta y tres acciones Sociedad Minera «Molibdenos del Pádu» y dos acciones de la Sociedad «Tracción Eléctrica de la Loma». Razón calle del Zenete, 9, Granada